



Προλεγόμενα

Ο τόμος αυτός αποτελεί τα Πρακτικά του 1^{ου} Πανελληνίου Συνεδρίου των Δημοτικών Βιβλιοθηκών, με θέμα: «Η δυναμική και οι προοπτικές των Δημοτικών Βιβλιοθηκών στην Ελλάδα», που διεξήχθη στις 4-5 Δεκεμβρίου 2008, στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Ηρακλείου Αττικής, στην Αίθουσα εκδηλώσεων του Πολιτιστικού Πολύκεντρου «Ηλέκτρα Αποστόλου», του Δήμου Ηρακλείου, επί της οδού Κουντουριώτου 18α & Νεότητας.

Κατά τη διάρκεια του διημέρου παρουσιάστηκαν 25 ανακοινώσεις που παρακολούθησαν και συμμετείχαν ενεργά με ερωτήσεις και τοποθετήσεις συνολικά 300 σύνεδροι. Αυτές οι ανακοινώσεις δημοσιεύονται σε αυτό τον τόμο.

Από τη θέση του Προέδρου της Επιστημονικής Επιτροπής του 1^{ου} Πανελληνίου Συνεδρίου των Δημοτικών Βιβλιοθηκών ευχαριστώ όλους τους συντελεστές, τόσο για τις προσπάθειες που κατέβαλαν όσο και για το αποτέλεσμα που πέτυχαν:

Το Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Εσωτερικών, κ. Πάτροκλο Γεωργιάδη για την υποστήριξη και ενθάρρυνση του όχι μόνο για τη διεξαγωγή του Συνεδρίου αλλά και για το συνολικό ζήτημα των Δημοτικών Βιβλιοθηκών.

Το Δήμο Νέου Ηρακλείου, στο πρόσωπο του Δημάρχου του κ. Σταύρου Γεωργόπουλου για την φιλοξενία αυτού του 1^{ου} Συνεδρίου των Δημοτικών Βιβλιοθηκών, στους χώρους του Πολύκεντρου και για την αμέριστη υποστήριξη που έμπρακτα έδειξε από τη πρώτη στιγμή που έλαβε το αίτημα για τη διοργάνωση μέχρι την ολοκλήρωση των εργασιών του συνεδρίου. Είθε να ευτυχίσουν και τα επόμενα Πανελλήνια Συνέδρια των Δημοτικών Βιβλιοθηκών να βρίσκουν το ίδιο φιλοπρόοδους και αποτελεσματικούς οικοδεσπότες στην τοπική αυτοδιοίκηση. Μαζί βεβαίως και τον κ. Τσαπραζλή, πρόεδρο του ΔΣ της Βιβλιοθήκης του Δήμου Ηρακλείου Αττικής, την Προϊσταμένη της Δημοτικής Βιβλιοθήκης κα Φρόσω Παυλίδου και το προσωπικό της, για την άψογη συνεργασία και το δημιουργικό ενθουσιασμό που χαρακτήρισε τις προετοιμασίες και τη διεξαγωγή του Συνεδρίου.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Ελλήνων Βιβλιοθηκονόμων και Επιστημόνων Πληροφόρησης (ΕΕΒΕΠ), που αποφάσισε και στήριξε



παντοιοτρόπως τη διοργάνωση του Συνεδρίου, στο πρόσωπο της Προέδρου της ΕΕΒΕΠ, συναδέλφισσα κα Χριστίνα Κυριακοπούλου, που με την επιμονή της, την αποφασιστικότητα και τον προσωπικό της μόχθο έκανε πράξη μέσα σε πέντε μήνες μια ιδέα-πρόταση για καθιέρωση Πανελλήνιων Συνεδρίων Δημοτικών Βιβλιοθηκών, που αναδύθηκε από τον γράφοντα κάπου στον αυτοκινητόδρομο από τη Λευκωσία προς τη Λάρνακα μετά από τις «... τηλεφωνικές πιέσεις» της για την ανάγκη χάραξης Εθνικής Πολιτικής για τις Βιβλιοθήκες και της αναβάθμισης των Δημοτικών Βιβλιοθηκών. Την ευχαριστώ γι' αυτό.

Τους ομιλητές μας από το εξωτερικό που μας τίμησαν με την παρουσία τους και μας έδωσαν τη δική τους εμπειρία, εργαλείο για τους δικούς μας σχεδιασμούς: τον καλό, παλιό μας φίλο Aldo Pirola από τη Δημοτική Βιβλιοθήκη του Μιλάνου και το νέο μας φίλο Predrag Djukic από τη Δημοτική Βιβλιοθήκη του Βελιγραδίου. Επίσης, αν και δεν λογίζεται εξωτερικό με την ίδια έννοια, αναφορά πρέπει να γίνει και στην ενεργή συμμετοχή συναδέλφων μας από την Κύπρο.

Τα μέλη της Επιστημονικής Επιτροπής (σελ. V) για την αποτελεσματική συνεργασία μας τόσο στη επιλογή των θεματικών ενοτήτων του προγράμματος, όσο και στην υιοθέτηση κριτηρίων και την αξιολόγηση των εισηγήσεων και όλα αυτά παρά τα πιεστικά χρονοδιαγράμματα της Προέδρου.

Τα μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής, που με την προσωπική τους εργασία κάλυψαν με χαρακτηριστική επάρκεια όλα τα οργανωτικά θέματα και κατέστη δυνατόν να πραγματοποιηθεί το Συνέδριο.

Τους συντονιστές των συνεδρίων και των συζητήσεων που συνέβαλλαν στην εφαρμογή του προγράμματος.

Τους συναδέλφους και τις συναδέλφισσες που μας τίμησαν με τις ανακοινώσεις τους και μέσα από αυτές μοίρασαν τις γνώσεις τους, τις εμπειρίες, τους προβληματισμούς τους για θέματα που μας απασχολούν και για θέματα που ανοίγουν τους ορίζοντες των επαγγελματικών και κλαδικών ενδιαφερόντων μας.

Όλους τους συνέδρους που με τη συμμετοχή τους έδωσαν ζωή στην προσπάθεια καθιέρωσης του Συνεδρίου των Δημοτικών Βιβλιοθηκών.

Τέλος, τους συναδέλφους Δημήτρη Πολίτη και τη συνάδελφο Μαρία Δουκατά για την επιμέλεια έκδοσης του τόμου των πρακτικών, καθώς και τις συναδέλφισσες Φρόσω Παυλίδου και Χαρά Χατζάκη για τη συμβολή τους στη διαδικασία συγκέντρωσης των εισηγήσεων.



Δυο λόγια για το στρατηγικό πλαίσιο των Πανελλήνιων Συνεδρίων των Δημοτικών Βιβλιοθηκών.

Η ΕΕΒΕΠ προσπάθησε να εντάξει το εγχείρημα της καθιέρωσης Πανελληνίων Συνεδρίων Δημοτικών Βιβλιοθηκών σε ένα ευρύτερο πλαίσιο προσπαθειών της, το πλαίσιο του Εθνικού Συστήματος Βιβλιοθηκών, του ενιαίου χώρου των Ελληνικών Βιβλιοθηκών.

Κύριο στοιχείο αυτού του συστήματος είναι η ενεργοποίηση των διαφορετικών κατηγοριών των Βιβλιοθηκών και η ανάδυση των μεταξύ τους συνεργιών.

Το Συνέδριο εντάσσεται σε έναν ευρύτερο στόχο: τη διαμόρφωση Εθνικής Πολιτικής για τις Βιβλιοθήκες στην Ελλάδα. Μια πρωτοβουλία που ξεκίνησε η ΕΕΒΕΠ, πιο συγκροτημένα εδώ και τουλάχιστον ένα χρόνο (Νοέμβρης 2007).

Οι Δημοτικές Βιβλιοθήκες αποτελούν λανθάνουσες συνιστώσες του Συστήματος των Ελληνικών Βιβλιοθηκών, με εκπληκτική δυναμική, που όμως δεν έχει ακόμη αναδυθεί και δεν έχει ενταχθεί στο Σύστημα Βιβλιοθηκών.

Μέσα από την συνεργασία τόσο μεταξύ των ομολόγων Βιβλιοθηκών εντός μιας κατηγορίας, όσο και με την συνέργια διαφορετικών κατηγοριών, θα προκύψει όφελος και για τη μεμονωμένη Βιβλιοθήκη (την όποια μεμονωμένη Βιβλιοθήκη, σε οποιαδήποτε κατηγορία και εάν ανήκει) και για την κατηγορία βιβλιοθηκών, αλλά και για το σύνολο των Βιβλιοθηκών του Εθνικού Συστήματος, που δεν περιορίζεται γεωγραφικά αλλά επεκτείνεται όπου υπάρχει ελληνικό περιεχόμενο ή ενδιαφέρον (Ελλάδα, Κύπρος, Ομογένεια, Κέντρα Ελληνικών Σπουδών, Πρεσβείες).

Το 1^ο Πανελλήνιο Συνέδριο των Δημοτικών Βιβλιοθηκών είναι γεγονός. Είναι η πρώτη συστηματική προετοιμασία των Ελληνικών Δημοτικών Βιβλιοθηκών για να φτιάξουν και να φτάσουν το δικό τους όραμα.

Όλοι οι συντελεστές δεσμεύτηκαν να υποστηρίξουν τη συνέχεια του θεσμού.

Καλό δρόμο, στο καλό ταξίδι συνάδελφοι

Δρ. Φίλιππος Χ. Τσιμπόγλου

Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής

Διευθυντής της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου

Λευκωσία 28/11/2009